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Velika navamast gnani naftna vmeavaaaiaam. Najve
čja navarnoal sa naae vinorodna kraje v Sloveniji je pač 

i it«4ij«nsko vino. Ako hi se posrečilo Italijanom, da bi se 
j jim dovolilo pod količksj sprejemljivimi pogoji uvažati k 
' nam svoja vina, potem bi taka pogodba pomenila smrt 
' sa naše vinogradništvo. Italijani upajo s popolno sigur
i noatjo, da jim no uspelo pri trgovski pogodbi s našo dr
j šavo, se vtihotapiti k nam z italijanskimi vini. Da je na
| ša trditev resnična, nam dokazuje dejstvo, da že romajo 
j okrog po Sloveniji italijanski agenti, ki ponujajo našim 
.' gostilničarjem italijanska vina na prodaj Pred nekaj dne

vi se je mudil en tak italijanski vinski mešetar v Slov. 
[ Biarriei, kjer je oblazi) vse krčme in imel je seboj cele 
; zaboje vzorcev italijanskih vin. V Slov. Bistrici se ni spu
! stil s tem Italijanom nobeden krčmar v kupčijske manev

re, ampak so vsi odločno odklonili italijansko robo. k 
j Slov. Bistrice je odšel Italijan prašnih rok, a kar se mu 
i ni posrečilo v Slov. Bistrici, p« se mu bo kod drugod in 

n«enkr«t bo Slovenij« preplavljen« z italijanskimi vinski
mi agenti. V očigled ravnokar označeni resni nevarno

' sti, ki preti našemu vinogradništvu, bi se morali sloven
ski vinogradniki tesno strniti in storit vse korake, da se 
zaje« nevarnost preplave Slovenije z italijanskimi vini. 
Vinogradniki, sedaj je še čas, torej na noge! 

»Cagi« ali natege za vino ali sadjevec so zdaj ste
kleni jako dragi in se v kleteh kaj radi pobijejo. Mi si 

j pa take lahko sami pridelamo doma, ako sadimo seme 
! od neke vrste lepotičnih bučk, katere ravno TA to pri
\ pravo rodijo primerne plodove. Seme se mora dati na
| prej kaliti, potem se vseje na prav solnčni kraj v glo
i boko, jako gnojno zemljo od srede do konca meseca 
j aprila. Sploh je sajenje in vzgoja ednaka, kakor pri 
\ kumarah. Več ko se za podlago da gnoja, tem lepše ra
I stejo in tem večji je pridelek. Ker so proti spomladnem 
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mrazu jako občutljive kakor kumare, jih je tudi dobro, 
dati kaliti v lončke in sredi maja še le mlade rastlince 
na stalno mesto presaditi. Rast imajo očividno živahno 
in oprijemljejo se na k njim postavljene rogovilaste 
kole ali po napetem srabotju ali vrvicah. Nekateri jih 
sadijo zaradi lepega cvetja ob verandah in plotih. Kdor 
▼pošlje v pismu naprej 4 D, dobi eno porcijo z obratno 
pošlo od Ivo Krajnc, Žalec 100. 
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GNOJIŠČE IN POSTOPANJE Z GNOJEM. 

Gnojišče naj bo nameščeno blizu hleva, ako je mo
goče, malo na vzvišenem prostoru, po možnosti naj bo 
na severni strani hleva, da je bolje zavarovano proti 
vplivu solnčnih žarkov. Med hlevom in gnojiščem naj 
bo toliko prostora, da se lahko gnoj dovaša in odvaža 
in da ne pride gnojnica do zidu hleva, vsled česar bi 
trpel zid in zdravje živine. 

Tla gnojišča morajo biti neprodirna za gnojnico. 
Kjer imamo težko glinasto zemljo, tam je stvar lahka. 
Na takem prostoru je treba zemljo le zgostiti in steptati 
es bati. Težje je, kjer je zemlja lahka in peščena. Tam je 
treba navoziti gline vsaj 25 do 30 cm na debelo, ter jo 
snočno stepsti. Seveda najboljše je tlakano gnojišče. 
■Tako gnojišče je trdno, da se lahko vozi po njem, dočim 
se na glinastih tleh kolesa udirajo in naloženi vozovi 
tejžko izpeljejo. Dno gnojišča ne sme biti vodoravno, 
ampak mora polagoma padati od vseh strani proti gnoj 
nični jami, da se v njo sceja vse preobila gnojnica, ka
tere gnoj ne more popiti, če smo ga poškropili. 

Dno gonjišča naj leži na površju zemlje, vglobljena 
gnojišča se čim dalje opuščajo. Ako tega ni mogoče, se 
napravi k večjemu pol metra globoko. Kjer imajo gno
jišča na vzvišenem mestu in ako je mogoče izpeljati na 
najnižji strani gnojišča pot da se lahko vozi z vozovi, 
se naj napravi iz gnojnične jame na najnižjem mestu 
železno cev s pipo, da se lahko gnojnico nataka v sod. 
Delo gre hitro naprej, ter se obvarujemo velikih stroš
kov za nabavo sesalk. Gnojišče naj bo obdano s primer
no visokim in debelim zidom iz kamenja, betona, ali 
opeke, da nam ob nevihtah ne poplavlja deževnica gno
§a. Okoli gnojišča napravimo majhen jarek za odva
janje deževnice. Kapnice se pa najlažje obvarujemo, ako 
napravimo ob straneh žleb. 

Jama za gnojnico mora biti dovolj velika, nepro
dirna, zategadelj je najboljša zidana in zamazana s ce
mentom, ali pa cela iz betona. V jamo izpeljemo iz hle
va cev, po kateri se sceja scalnica. Jama naj bo en me
ter globoka, a ne nad 1 in pol metra. Židi in dno gnoj
nične jame naj bodo 15—20 cm debeli, da kar manj 
propuščajo gnojnico. Dno jame naj bo na tistem mestu 
najgloblje, kjer bo prišla cev od sesalke, ali se pa na
pravi na doličnem mestu 20 cm globoka jama, v katero 
«e potem postavi sesalka, seveda mora biti tudi dobro 
t<alita s cementom. 

Velikost gnojišča se ravna po tem, koliko glav od
rasle živine imamo. Na vsako odraslo žival računimo 
6 kv. metrov osnovne ploskve gnojišča. Osnovna plos
kva je dno gnojišča. Globokost je že prej navedena, 
dolžina in širina se izračuna na podlagi navedenega 
pravila. Za eden komad živine se vzame živinče težko 
500 kg; drugače rečeno: eno odraslo govedo, ali štiri 
teleta, ali štiri odrasle svinje. Vsak gospodar zna pov
prečno ceniti, koliko tehta žival in na podlagi tega lah
ko izračunamo vso živino V komade odrastle živine, 
potem lahko tudi izračunimo, kako velika naj bo snov
na ploskva za gnojišče, širina in dolžina. 

Na primer, ako s preračunanjem najdemo, da so na 
gospodarstvu 4 odrastle živali, potem mora znašati dno 
gnojišča 24 kv. metrov. Tedaj napravimo 6 m dolgo in 
4 m široko gnojišče. 

Gnojišče je dobro, da obsenčimo, ter zasadimo okoli 
gnojišča hitro rastoča drevesa, kakor lipo, divji kostanj 
itd., da ga obvarujemo pred žgočim solncem in hudimi 
vetrovi. Nekateri napravijo celo strehe nad gnojiščem, 
da obvarujejo gnoj pred dežjem in solncem. 

Tudi na gnojišču moramo imeti red. Gnojišče raz
delimo na par delov, na primer na štiri dele. Ko je prvi 
del poln, se navozi v drugega itd., tako lahko dobimo 
gnoj, kakršnega rabimo in zaraditega, da ne leži eden 
gnoj predolgo na gnojišču, drugi, nezreli pa bi se iz
važal. Gnoj smemo nakupičiti k večjemu za poldrugi 
meter na visoko. 

Da nam ne uhaja ubežljivi amoniak, potrositi je 
gnoj večkrat z zemljo. Posebno črna in glinasta zemlja 
ima to lastnost, da vsrkava plinaste snovi, zlasti 
amoniak. 

izpodkidani in na gnojišče spravljeni gnoj je po
oddeljenem mestu enakomerno razgrniti in poravnati. 
Napačno delajo tisti gospodarji, ki zvračajo skidani 
gnoj v kupčeke, katere puste potem kar tako ležati. — 
Kjer imajo več vrst hlevskega gnoja, je iste po celem 
raztrositi, tako se različni gnoji dobro zmešajo ter do
bimo gnoj enake sestave. 

Gnoj je treba večkrat dobro stlačiti, prelahko ležeči 
gncj se prehitro razkraja, se preveč posuši. Gnoj se naj
bolje stlači z živino. Prešičev in kur ni puščati na gnoj, 
ker ga razrijejo in razbrskajo. 

Skrbeti moramo, da bo gnoj zmiraj vlažen, toda ne 
prcmoker. Gnoj ne sme ležati v luži, pa ne preveč na 
suhem. V luži ležeči gnoj se slabo razkraja ter uhajajo 
iz takega gnoja najvažnejše snovi. Po potrebi ga poli
jemo z gnojnico in sicer s pumpo ali s korcem. Gnoj
nica, katere gnoj ni popil, se sceja nazaj v jamo, ako je 
gnojišče pravilno narejeno. V poletnem času je treba 
gnoj pogosto zalivati, ob vročih dnevih tudi vsak dan. 
Večerne ure so ravno pripravne za to delo. 

Paul Šerc, ekonom, Zavrč. 

Kakšne previdnosti je treba pri nakupu in vzorko
vanju umetnih gnojil? Kdor se je le količkaj bavil s 
trgovino z umetnimi gnojili, posebno prejšnje čase, ta 
ve, da se trgovina z nobeno drugo robo ni toliko zlora
bila. Danes, ko je ta trgovina urejena in se umetna gno
jila skoraj splošno dajejo preizkušati, pa se dejanska 
ponarejanja le še poredko dogajajo, in če se sem ter tja 
na kaj takšnega pride, opozorijo že prizadeti krogi v 
svojih organih na dotične slučaje. Žal, zamolčijo osle
parjenci sami bodisi iz sramu pred zasmehom, bodisi 
iz lastnih egoističnih razlogov mnogo takih slučajev, ali 
pa se branijo, če jih vendar odkrijejo, sleparskega li
feranta razkrinkati. Ako kupi kmetovalec ničvreden 
gnoj, oškodi se dvakrat. On plača robo dražje, ki je po
polnoma ničvredna, ali pa samo malovredna, z druge 
strani je pa občutljivo oškodovan pri košnji in žetvi, 
ker zemlji ni dal onih redilnih snovi, ki bi jih bil mo
ral dati. Najboljša obrana pred sleparstvom je, da se 
kupujejo umetna gnojila po analizi javnih preizku
ševališč ali zapriseženih kemikov, ali pa naravnost, 
oziroma s posredovanjem trgovcev, zadrug, posojilnic 
in gospodarskih društev ali domačih tvrdk, katerih po
štenost in solidnosl je po dolgoletni izkušnji potrjena. 

Mariborska sejmska parečile. Prignalo se je: 6 
konj, 9 bikov, 158 volov, 324 krav in 3 teleta. Skupaj 
500 komadov. Povprečne cene za različne živalske vrste 
na sejmu dne 24. marca 1934 so bile sledeče: debeli voli 
1 kg žive teže 12.75—15, poldebeli voli 10—12, plemen
ski voli 9—10, biki za klanje 9—12, klavne krave debele 
12—12.50, plemenske krave 10.50—11.75, krave za klo
basarje 8—10, molzne krave 10—12.50, breje krave 10 do 
12.50, mlada živina 11.75—12. 

Mesne cene v Mariboru. Volovsko meso I. 1 kg 25 
do 27 D, II. vrste 22—24 D. Meso bikov, krav, telic 1 kg 
19—20 D. Telečje meso I. 1 kg 30 D, II. vrste 1 kg 26 D. 
Svinjsko meso sveže 1 kg 30—40 D. 

44arinersko semjsko paralelo. Na svinjski sejm dne 
21. marca 1924 se je pripeljalo 205 svinj, 3 koze, cene 
so bile sledeče: Mladi prašiči, 5—6 tednov stari, komad" 
200—250 D, 7—9 tednov stari 275—300, 3—4 mesece sta
ri 500—650, 5—7 mescev stari 1050—1150, 8—10 mes
cev stari 1325—1550, 1 leto stari 1750—2500. 1 kg žive 
teže 20—22.50, mrtve 25—28.75, koze komad 200—250. 

Tržne eene v Marinam. V Mariboru stane 1 kg go
vedine I. 23—27 D, II. 22—24, III : 19—20 D. Teletina I. 
je po 26—30, II. 24—25 D. Svinjina je po 30—40 D. — 
Konjsko meso: 1 kg I. 12—15, II. 8—10. Kože: 1 komad 
konjske kože 175—200, 1 kg goveje kože 17.50—20, 1 kg 
telečje kože 30, svinjske kože 13—14, 1 kg gornjega us
nja 120, podplatov 80—125, Perutnina: 1 piščanec maj
hen 35, večji 45, kokoš 60, raca 75, gos 100—130, purani 
110—200, domači zajec majhen 17.50, večji 45. Jabolka 
so po 6—11 D 1 kg. Žito: pšenica 3.50, rž 3.25, ječmen 
3, oves 3, koruza 3, proso 3.50, ajda 3, fižol navaden 4 
do G, leča 14. Mlevski izdelki: 1 kg pšenične moke št. 0 
6.25, št. 1 6, št. 2 5.75, št. 6.5, št. 7 4. 1 kg prosene kaše 
7.50, ješprenj 7, otrobov 2, koruzne moke 4, koniznega 
zdroba 5—6, ajdove moke št. 1 8, št. 2 7, kaše 6. Krma: 
sladko seno 80—100, otava 100, ovsena slama 75—80, 
Kurivo: 1 kub. meter trdih drv 200, mehkih 175, 1. 
trboveljskega premoga 42—45, velenjskega 27.30, 1 kg 
oglja 1.50—2, koksa 1—2. 

OBDELOVANJE TRAVNIKOV. 
Vsak umni kmetovalec mora gledati na to, da pri

dela kolikor mogoče mnogo krme in da redi veliko ži
vine. Živinoreja in pridelovanje krme se dandanes še 
najbolj izplača. Pridela kmetovalec veliko krme, redi 
veliko živine, tedaj pridela tudi veliko gnoja, lahko 
gnoji zopet bolje, pridela zopet več krme. 

Vendar pa za obdelovanje travnikov naši kmeto
valci store toliko, kakor nič. Še več kakor enkrat toliko 
krme bi se v naših slovenskih krajih lahko pridelalo in 
še več ko enkrat toliko živine redilo, ako bi se travniki 
umno obdelovali. Kakor je potreba na njivi gnojiti, se
jati, okopavati, vlačiti itd. ako hočemo, da kaj zraste, 
ravno tako bi bilo tudi potreba travnike obdelovati, ako 
hočemo dosti krme pridelati. Koliko travnikov vidimo 
zanemarjenih, kjer raste mah in kaka slaba trava, na
mesto dobre in redilne krme. Koliko travnikov je 
mokrih, kjer raste kaka slaba mrva, katera ni za drugo, 
kot za konje, namesto, da bi rastla tam dobra sladka 
mrva ali detelja. 

Ossnevnnje travnifcev. Najpoglavitnejše pri obde
lovanju travnikov je, mokre travnike osušiti. Na mok
rem travniku raste kisla in malo redilna krma. Vsled 
mokrote ni mogoče zraku v zemljo do korenin, kar je 
potrebno za razkrajanje redilnih snovi. V mokri zemlji 
je veliko kislin, katere ne pripuščajo rasti sladkim 
travam. Na takšnem travniku ne koristi gnojenje. Delo 
na močvirnatih travnikih je težavno, vožnja skoraj ne
mogoča. Delo s strojem je obteženo. V mokrih travnikih 
je navadno mnogo redilnih snovi, katere pa so vsled 
mokrote nepristopne rastlinam; tedaj čakajo v zemlji 
rešitve. 

Travnike osušimo z odprtimi ali zaprtimi jarki, 
ali pa položimo pod zemljo cevi, takoimenovane dre
naže. 

Odprti jarki motajo biti zadosti globoki in imeti 
dovolj odtoka. Snažiti se morajo vsako leto. 

Oddaljenost jarkov se ravna po množini vode: čim
bolj mokra je zemlja, tem več jih je potreba. 

Oddaljenost je lahko 20—50—100 m. 
Globokost jarkov je navadno 1—1 in pol m; čim 

mokrejša je zemlja, tem globokejši morajo biti jarki, 
to se ravna seveda tudi po odtoku vode. čim bolj glo
boki so jarki, tem manj jih je polreba. 

Spodnja širokost v jarku se vzame 50 cm, gornja 
1 m; to se ravna po zemlji; pri težki zemlji s!. 

stene manj vise, pri lahki morajo bolj viseti. Na 1000 m 
dolžine naj jarek ne visi več ko 6 metrov in ne manj ko 
50 cm. Jarki naj bodo ravni. Mesto, kjer se jarek skop
lje se natanko iztakne. S kopanjem se prične na na j 
nižji strani, da dobi voda takoj odtok. 

aprti jarki. Veliko prednost pred odprtimi imajo 
zaprii jarki, ker ne vzamejo nič prostora, in jih ni po
treb:; snažiti. Ne ovirajo pri ledu. Naprava pa je dražja, 
nego za odprte jarke. 

Zaprti jarki se po zgornjem navodilu izkopljejo in 
sicer se ravna velikost po množini vode, katero je od
straniti. Globokost 0.80—1.20 m; širokost tal v jarkn 
20—40 cm in ne čez 70—100 m dolgosti. Visi naj 5 m 
na 1000 m dolžine. Jarki se potem zasujejo z debelim 
kamenjem ali opeko. 

Zasipanje se prične vedno od najvišje strani, sled
njič se zasuje s slabo zemljo in nazadnje z dobro. — 
Drenaža osušava zemljo na ta način, da se položijo pod 
zemljo lončene cevi. To osuševanje je najbolje in naj 
bolj po ceni. Kmetje, čas za to delo je sedaj! 

Travniški mojster: Bezenšek. 

Mladinski kmetijski klub v Vurbergu. Na tukajšnji 
šoli se je dne 16. t. m. na tihem slavila obletnica obstoja 
deškega mladinskega kmetijskega kluba. Povabljeni so 
bili fičetje klubovih članov. Kot gost te skromne pro
slavi sporočam uredništvu sledeče vrstice: Klub se je 
osni val na vzpodbudo okrajnega ekonoma gosp. Zu
panca, poučuje pa domači gospod nadučitelj J. Leš
nik in sicer se je predavalo prvo leto o osnovnih nau
kih iz sadjarstva in vinarstva. Vurberg ima jako ugod
no lego za uspešno sadjarstvo, ki donaša ljudem lepe 
dohodke, leti bi se pomnožili, če bi se ljudstvo popri
jelo intenzivno dela v tej prevažni panogi kmetijstva. 
Med tem, ko obrača ljudstvo vso največjo pozornost na 
vinograde, se za povzdigo sadjarstva premalo stori. Ves 
ustroj pouka je hvalevreden, ker je združen teoretični 
pouk s praktičnim delom, ki ga izvršujejo mladeniči na 
šolskem, oz. na drugih zemljiščih. Ob vstopu v drugo 
leto želim klubu obilo uspehov, ki so deloma že zdaj 
vidni na drevesnicah, ki jih imajo člani na svojem do
mu. Bodite požrtvovalni, kakor je vaš vodja, ki se ne 
ustraši dela ob šole prostih dneh, vzdržuje pouk v dveh 
razredih, vodi obile posle šolskega vodstva, krajnega 
šolskega sveta in še občinski pisarni stopi ob potrebi 
na pomoč. — Jablane, hruške. — in druge čepe, — cepi 
v mladosti — za stare zobe! 

ŽITNI TRG. 
Promet z žitom se še vedno kreta v ozkih mejah. 

Dovozi so slabi, domači konzum pa še ni pričel naku
povati v večji meri, kakor dosedaj običajno, na spom
lad. Živahnejša trgovina se bo začela bržkone aprila in 
maja. Vlada se bavi z načrtom, da ukine izvozno cari
no za koruzo, katere leži pri nas še silno veliko v skla
diščih neprodane. Potem bomo lahko hipoma postavili 
veliko množina naše koruze na inozemske žitne trge 
pod konkurenčnimi cenami. Ugodno za žitno trgovino 
je tudi to, da je Donava postala za plovbo zopet prosta. 
Tudi pota so se precej osušila, posebno v Banatu, kjer 
je vladal velik strah pred povodnijo, ki bi sigurno na
stopila, da je takoj po snegu nastopilo južno vreme. — 
Tako pa se je sneg počasi stalil, kar je bilo zelo dobro 
tudi za njive, ki so dobile tako dovolj vlage. Poleg ko
ruze vlada na naših tržiščih povpraševanje po beli mo
ki, vendar se jej cene niso spremenile. Moko nudijo na j 
več mlini, ki majo nakopičene velike zaloge žita, nimajo 
pa denarja za obrat. Vobče cene niso stalne, ter je pri
čakovati precejšen padec pri vseh žitnih vrstah. 

M o k a se je prodajala po 520—530 D, nekatera 
podjetja so ponujala celo nularico po 510 D. 

P š e n i c a ne kaže posebnega prometa. Ponudba je 
bila precej neznatna; prodajala se je po 330—335 D; 
slavonska je nekoliko dražja — 340 D za 100 kg. 

K o r u z a je obdržala staro ceno. V Sremu 250 do 
255 D, v Bački 240—250 D, v Zagrebu po 280—290 D. 

O v e s je ostal pri stari ceni, promet pa je bil zelo 
neznaten. V Sloveniji se ga prodaja po 265—270 D, v 
Bački po 245, v Zagrebu no 280, v Bosni pa po 205 D za 
100 kg. 

* * * 
Vrednost denarja. Ameriški dolar stane 80 din., za 

100 francoskih frankov je plačati 437 din., ea 106 avstr. 
kron je plačati 11 para, ca 100 čehoslovaških kron 234 
din., in za 100 laških lir 348 din. V Curihu znaša vred1
nost dinarja 7.10 centima. 


